

АСТРАХАНСКІА ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

[ГОДЪ СЕДЬМЫЙ.]

Выходятъ еженедѣльно по-воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 50.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

13-ГО ДЕКАБРЯ 1881 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Астраханская Духовная Консисторія слушала отношеніе Комитета Учредителей Общества Улучшенія Народнаго Труда въ память Царя-Освободителя Александра II, отъ 8 сентября сего года, въ которомъ, объясняя объ основаніяхъ къ образованію означеннаго Общества, увѣдомляетъ Его Преосвященство, что Комитетомъ Учредителей сообщено всѣмъ губернскимъ и уѣзднымъ земскимъ управамъ, а также городскимъ управленіямъ, съ присоединеніемъ просьбы объ исполненіи слѣдующихъ ходатайствъ Комитета: 1) Почтить Комитетъ доставленіемъ слѣдующихъ данныхъ: а.) какія занятія, или промыслы распространены въ средѣ мѣстнаго населенія; б.) какія мѣры по мѣстнымъ условіямъ могли бы оказать наиболѣе дѣйствительное вліяніе на улучшеніе народнаго труда и мѣстныхъ промысловъ; в.) какія учрежденія (см. § 2 проекта уст.) признаются наиболѣе необходимыми и могли бы прежде всего получить осуществленіе; г.) имѣются ли на мѣстѣ дѣятели, могущіе лично оказать содѣйствіе къ осуществленію этихъ учрежденій и д.) какія и въ какихъ размѣрахъ могутъ быть изысканы для того мѣстныя средства. 2) Способствовать распространенію въ средѣ мѣстныхъ жителей свѣдѣній объ учреждаемомъ Обществѣ и его задачахъ, а также принимать заявленія отъ лицъ и уста-

новлений, которыя пожелали бы вступить въ число его членовъ, для сообщенія этихъ заявленій въ Комитетъ Учредителей. 3) Не отказать въ открытіи у себя (согласно полученнаго учредителями разрѣшенія Министра Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 17 мая 1881 года, за № 2771) приѣма пожертвованій для образованія капиталовъ Общества (см. проектъ уст. §§ 52—61). При этомъ Комитетъ счелъ необходимымъ пояснить, что пожертвованія могутъ состоять какъ въ денежныхъ суммахъ, такъ и въ недвижимыхъ имуществахъ, пригодныхъ для устройства тѣхъ или другихъ предположенныхъ Обществомъ учреждений (наприм.: помѣщенія, усадьбы, земельные участки и т. п.), или же въ предоставленіи Обществу права бесплатнаго пользованія подобными имуществами. Вмѣстѣ съ тѣмъ Комитетъ Учредителей просилъ земскія и городскія управленія пересылать ему заявленія о всѣхъ видахъ пожертвованій, помѣрѣ ихъ полученія, а денежные суммы хранить на особомъ счетѣ, съ собственноручными записями жертвователей, въ ожиданіи особаго извѣщенія Комитета, куда передавать поступившія деньги для ихъ храненія, впродъ до открытія дѣйствій Общества и мѣстныхъ его управленій. При чемъ Комитетъ Учредителей просить Его Преосвященство не отказать въ содѣйствіи къ осуществленію ходатайствъ Комитета при посредствѣ духовныхъ лицъ и учреждений, а также путемъ распубликованія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ Высочайше одобренныхъ для Общества и при семъ прилагаемыхъ Основаній, Проекта устава онаго и краткихъ объясненій по сему предмету. На сему отношеніи послѣдовала резолюція Его Преосвященства таковая: „16-го октября 1881 года. Доложить съ мнѣніемъ“. При ка за ли: Согласно отношенію Комитета Учредителей Общества Улучшенія Народнаго Труда въ память Царя-Освободителя Александра II, въ видахъ содѣйствія къ осуществленію его цѣлей, Консисторія полагаетъ: пригласить . благочинныхъ и подвѣдомые имъ причты способствовать къ распространенію въ средѣ прихожанъ свѣдѣній объ учрежденномъ Обществѣ и его задачахъ; принимать заявленія отъ лицъ, которыя пожелали бы вступить въ число его членовъ и отсылать эти заявленія въ Комитетъ Учредителей; открыть приѣмъ пожертвованій въ пользу Общества, располагая къ онымъ по мѣрѣ возможности своихъ прихожанъ и хранить оныя вмѣстѣ съ церковными суммами впродъ до особаго о нихъ распоряженія Комитета. Въ этихъ же видахъ и цѣляхъ распубликовать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ Высочайше одобренныя для Общества Основанія съ Проектомъ устава онаго и объяснительною къ нимъ запискою, препроводивъ ихъ

вмѣстѣ съ настоящимъ распоряженіемъ въ редакцію Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей для напечатанія. Объ этомъ увѣдомить отъ лица Его Пресвященства означенный Комитетъ Учредителей. На семъ журналѣ послѣдовала резолюція Его Пресвященства: „14-го ноября 1881 года. Исполнить“.

Приложеніе № 1.

Къ циркуляру Комитета Учредителей Общества.

Подлинная записка была представлена Г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ на Высочайшее благоволеніе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, и ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было (14 Мая 1881 г.) Всемилостивѣйше на оной начертать: „Совершенно раздѣлю эту благоую мысль и желаю искренно полного успѣха“.

О С Н О В А Н І Я

къ образованію Общества Улучшенія Народнаго Труда, въ память Царя-Освободителя Александра II.

Великія благодѣянія, оказанныя русскому народу преждевременно сошедшимъ въ могилу Царемъ-Освободителемъ, создали Ему незабываемый памятникъ въ исторіи, на славу и гордость Россіи.

Десятки милліоновъ сельскихъ и городскихъ жителей призваны были мудрою волею Государя къ свободному труду и новой для нихъ гражданской жизни.

Пореустройство гражданскихъ условій народнаго быта вызвало новыя для Царя и Его правительства заботы объ улучшеніи матеріальнаго положенія и просвѣщеніи населенія.

Согласно съ желаніемъ Монарха, бывшіе помещичьи, а потомъ и государственные крестьяне получили земельный надѣлъ, въ то время признававшійся достаточнымъ для обезпеченія ихъ существованія. Россія могла гордиться тѣмъ, что у нея нѣтъ селскаго пролетаріата, причинившаго столько тяжкія экономическія, политическія и соціальныя затрудненія другимъ государствамъ.

Но естественный приростъ населенія и семейныя раздѣлы постепенно уменьяютъ, а въ будущемъ неизбѣжно совсѣмъ ослабятъ благотворное вліяніе означенной мѣры.

Послѣ предоставленія народу личной свободы и недвижимой собственности, послѣ учрежденія выборныхъ изъ его среды мѣстныхъ управленій — можно было ожидать, что всѣ эти условія, необходимыя для развитія самодѣятельности населенія, приведутъ къ прочному устройству его благосостоянія.

Ожиданія эти не вполнѣ оправдались. Даже въ мѣстахъ наиболѣе плодородныхъ замѣчается у крестьянъ постепенное увеличеніе неоплатныхъ долговъ и недоимокъ, обѣднѣніе, мѣстами нищета, а вмѣстѣ съ тѣмъ и общій упадокъ нравственности.

Къ такому положенію привели многія, въ томъ числѣ слѣдующія наиболѣе осязательныя причины: часто повторяющіеся на крестьянскихъ земляхъ, вслѣдствіе хищнической и вообще неумѣлой ихъ обработки, неурожаи, даже въ тѣ годы, когда на смежныхъ однородныхъ владѣльческихъ поляхъ хлѣбъ родится удовлетворительный; повальные скотскіе падежи, происходящіе большею частью отъ неумѣлаго ухода и обращенія съ животными и захватывающіе, за непринятіемъ надлежащихъ мѣръ, обширные районы, и, наконецъ, пожары, при первобытномъ способѣ и производствѣ построекъ и неосторожномъ обращеніи съ огнемъ, уничтожающіе послѣднее имущество населеній цѣлыхъ селъ и деревень.

Возможны-ли инныя явленія въ средѣ народа, у котораго хозяйственные расчеты, способы и время производства работы и домашняя жизнь поставлены, за отсутствіемъ образованія, въ зависимость отъ разныхъ примѣтъ, суевѣрныхъ обычаевъ и предрассудковъ, передаваемыхъ отъ одного поколѣнія въ другое?

При указанныхъ неотрадныхъ результатахъ труда нашихъ земледѣльцевъ нельзя удивляться тому, что крестьяне многихъ губерній, незнакомые ни съ болѣе правильными, лучше вознаграждающими способами веденія хозяйства, ни съ какою-либо другою отраслью производительнаго труда, начинаютъ чуждаться своего обычнаго дѣла и охотно покидаютъ деревню, для пріисканія болѣе благодарнаго или обезпечивающаго ихъ занятія.

Бѣдность почвы нѣкоторыхъ мѣстностей Россіи водворила въ нихъ съ давнихъ поръ сельскіе ремесленные и другіе промыслы (называемые кустарными), служащіе подспорьемъ при скудномъ крестьянскомъ сельскомъ хозяйствѣ, какъ занятіе въ зимніе мѣсяцы.

Производящіяся въ настоящее время особою при Министерствѣ Финансовъ Коммиссіею изслѣдованія экономическаго и техническаго положенія этихъ промысловъ наглядно обнаруживаютъ печальное ихъ состояніе.

Первобытныя приемы и орудія производства кустарей, требующіе затраты непомѣрнаго труда и средствъ, безъ достиженія совершенства въ работѣ, все болѣе и болѣе лишаютъ ихъ возможности соперничать съ развивающеюся на

началах новѣйшихъ научныхъ изобрѣтеній мануфактурною и заводскою промышленностью.

Если сверхъ того принять во вниманіе эксплуатацію этихъ несчастныхъ труженниковъ, благодаря ихъ неумѣлости и необразованности, различными кулаками, давальцами работъ и сбытчиками ихъ произведеній, то сама собою объясняется причина постепеннаго упадка кустарныхъ промысловъ, игравшихъ прежде весьма видную роль въ русской народной промышленности.

Подобное явленіе замѣчается также и въ средѣ городскихъ ремесленниковъ. Тяжкія условія ученичества въ ремесленныхъ заведеніяхъ, вводимое въ нихъ, какъ на фабрикахъ, раздѣленіе труда между работниками, не дающее послѣднимъ возможности изучить все отрасли производства, наплывъ къ намъ иностранныхъ мастеровъ, съ которыми рускіе необразованные рабочіе конкурировать не въ состояніи, и многія другія причины привели къ тому, что ремесленная промышленность у насъ падаетъ, уровень искусства и нравственности рабочихъ понижается, при постоянномъ возвышеніи цѣны ремесленной работы.

(Продолженіе будетъ).

Разныя Извѣстія.

Преподано благословеніе Святѣйшаго Синода съ выдачею *установленныхъ грамотъ*: отставному боцману Михаилу *Бондаренко*, за пожертвованіе въ Иоанно-Златоустовскую церковь г. Астрахани мѣдныхъ посеребренныхъ и мѣстами вызолоченныхъ царскихъ дверей и двухъ таковыхъ же хоругвей, стоимостью въ 700 р.; крестьянину села Тундутова, Черноярскаго уѣзда, Алексѣю *Глуходьдову* за устройство при Тундутовской Вознесенской церкви деревянной ограды и окраску ея, съ употребленіемъ на это изъ собственности 950 р.; отставному унтеръ-офицеру Петру *Комову* за пожертвованіе въ Михаило-Архангельскую церковь села Торговаго, того же уѣзда, плащаницы въ 250 р. и куска парчи въ 50 р., всего на 300 р. и крестьянину села Рахинки, Царевского уѣзда, Кузьмѣ *Уськову*, за оштукатурку и окраску Рахинской Введенской церкви, позолоту на оной крестовъ, исправленіе и окраску при ней ограды, съ употребленіемъ на это изъ собственности 440 р. (30 ноября).

— Награжденъ набреденникомъ настоятель Широкинской Покровской

церкви, Царевского уѣзда, священникъ Власій *Поповъ*, за долголѣтнюю и усердную службу и заботливость о благоукрашеніи мѣстнаго храма (26 ноября).

— **Перемѣщены:** по распоряженію енархіальнаго начальства, помощникъ настоятеля Гостинно-Николаевской церкви г. Астрахани, священникъ Мартинъ *Шмариновъ* къ семинарской Спасопреображенской церкви—на вакансію священника, а протоіерей семинарской церкви Пармень *Смирновъ* къ Гостинно-Николаевской церкви на вакансію помощника настоятеля, и, согласно прошенію, бывший настоятель Широкинской Покровской церкви, Царевского уѣзда, священникъ Никандръ *Малуцкій* настоятелемъ къ Абгаровской Рождество-Богородицкой церкви, Черноярскаго уѣзда (30 ноября).

— **Опредѣлень:** потомственный почетный гражданинъ Алексѣй *Павловскій* и. д. псаломщика къ Кочковатской Базанской церкви, Енотаевского уѣзда (3 декабря).

— **Исключень изъ списковъ:** умершій помощникъ настоятеля Быковской Троицкой церкви, Царевского уѣзда, священникъ Викторинъ *Вогородицкій* (24 ноября).

— **Праздныя мѣста:** *настоятелей* при церквахъ: Кривобузанской Екатериинской, Краснодарскаго уѣзда, Елистинской Николаевской Черноярскаго уѣзда и Терново-Валкинской Михайло-Архангельской, Царевского уѣзда; *помощниковъ настоятелей* при церквахъ: Ушаковской Михайло-Архангельской, Черноярскаго уѣзда, Новоникольской Николаевской и Быковской Троицкой, Царевского уѣзда и Николаевской с. Николаевки, Астраханскаго уѣзда; *иподіаконское* при Астраханскомъ кафедральномъ соборѣ; *псаломщиковъ* при церквахъ: Лебяжинской Покровской, Астраханскаго уѣзда, Владимірской Михайло-Архангельской Енотаевского уѣзда, Торговской Михайло-Архангельской Черноярскаго уѣзда и при соборахъ: Енотаевскомъ Троицкомъ и Черноярскомъ Вознесенскомъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ЧИНЪ ВѢНЧАНІЯ, НАБЛЮДАЕМЫЙ МОЛОКАНАМИ(*).

Имѣемъ мы положеніе Богомъ Вышнимъ.

Когда женихъ будетъ убираться къ невѣстѣ, то во первыхъ читать: Во имя Отца и Сына и Святаго Духа—аминь. Отче нашъ—по ряду до конца, а потомъ пѣть Псаломъ 133: „Се нынѣ благословите Господа вси раби

(*). Списанъ съ огобранной у нихъ уставнойсвой книжки 1847 г. Апрѣля 19.

Господни, стоящи во храмъ Господни во дворѣхъ дому Бога нашего. Въ нощѣхъ воздѣжите руки ваша во святая, и благословите Господа. Благословить тя Господь отъ Сіона сотворивый небо и землю“. За симъ—женихъ долженъ поклониться отцу и матери въ ноги и просить благословеніе, а имъ его благословить тако: Буди чадо наше благословенъ Богомъ Вышнимъ, да благословить тя Господь отъ Сіона, и узриши благая Іерусалима, и узриши сыны сыновъ твоихъ, миръ на Израиля да почіетъ на главѣ твоей во вѣки—аминь. И спросить, не родня-ли?

Когда женихъ и невѣста будутъ при совокупленіи, то поставитъ противолочно предъ соборомъ и спроситъ ихъ и волею-ли посягаютъ?

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа—аминь.

Мы нижеименованные рабы Бога живаго обѣщаемся и клянемся предъ Всемогущимъ Богомъ и предъ Святымъ Его Евангелиемъ и предъ Святою Его церковію, что по повелѣнію Божію желаемъ совокупиться законнымъ бракомъ по благословенію и согласію нашихъ родителей и по собственному нашему желанію съ тѣмъ, что безъ нарушенія Божіихъ заповѣдей и между нами наблюдено было вѣрность и ложе не скверно, удалиться отъ блуда и прелюбодѣйства до скончанія нашей жизни.

Женихъ речеть: не пойму жены инья кромѣ сія, юже поемлю.

Невѣста да глаголетъ: не буду имѣть инаго мужа, кромѣ сего, за него же посягаю.

Рѣченія обоихъ: въ заключеніи нашего общенія полагаемъ вѣрность и истину во вѣки аминь.

При всей церкви ихъ общеніе засвидѣтельствовать и сказать: слышите мужіе—трижды,—а потомъ взять отцу отроковицу за руку и предать въ руки жениху и сказать: Се отдаю дочь мою тебѣ въ жену, се по повелѣнію Закона Божія пойми ю и отведи къ отцу троему, а потомъ читать: Богомъ благословены мужъ и супруга слышите сіе и разумѣйте Божественное писаніе(*). Домъ и имѣніе раздѣляютъ отцы чадамъ. Отъ Господа же сочетавается жена мужу. Отъ начала же созданія мужа и жену сотворилъ и есть. Сего ради оставитъ человекъ отца своего и мать и прильбится къ женѣ своей и будета оба въ плоть едину, тѣмъ же уже нѣста два, но плоть едина, еже убо Богъ сочета человекъ не разлучаетъ (къ Римл. гл. 7, ст. 1).

Или не разумѣете братіе: вѣдущимъ вы Законъ глаголю: яко Законъ обладаетъ надъ человекомъ во елико время живетъ: ꙗко мужатая жена живу

(*). Прк. глав. 19, ст. 14. Евангеліе Матѳ. гл. 10, ст. 6.

мужу привязана есть Закономъ; аще ли же умереть мужъ ея, разръшится отъ Закона мужескаго. Тѣмъ же убо живу сущу мужу прелюбодѣйца бываеъ аще будетъ мужеву иному: аще ли же умереть мужъ ея свободна есть отъ Закона не быти ей прелюбодѣйца бывшей мужу иному (Ефес. гл. 5, ст. 5).

Сіе бо да вѣсте, яко всякъ блудникъ, или нечистъ, или лихоимецъ, иже есть идолослужитель не имать достоянія въ царствіи Христа Бога. Никто же васъ да льститъ суетными словесы: сихъ бо ради грядеть гнѣвъ Божій на сыны не покоривыя, не бывайте убо сопричастницы симъ. Вѣсте бо иногда тьма, нынѣ же свѣтъ о Господѣ: яко же чада свѣта ходите: плодъ бо духовный есть во всякой благодѣи и правдѣ и истинѣ: искушающе что есть благоугодно Богови. И не приобщайтесь къ дѣломъ не плоднымъ тьмы, паче же и обличайте. Вываемая бо отай отъ нихъ срамно есть и глаголати. Вся же обличаемая отъ свѣта являютя: все бо являемое свѣтъ есть. Сего ради глаголетъ: востани спяи и воскресни отъ мертвыхъ и освѣтитъ тя Христосъ. Влудите убо, како опасно ходите, не яко же немудри, но яко же премудри: искупующе время яко дніе лукави суть. Сего ради не бывайте не смысленни, но разумѣвайте, что есть воля Божія, и не упивайтесь виномъ, въ немъ же есть блудъ; но паче исполняйтесь духомъ глаголюще себе въ псалмѣхъ и пѣніихъ и пѣснѣхъ духовныхъ: воспѣвающе и поюще въ сердцахъ вашихъ Господеви. Благодаряще всегда о вѣхъ о имени Господа нашего Иисуса Христа Богу и Отцу, повинующеся другъ другу въ страхъ Божіи, жены своимъ мужемъ повинуйтесь яко же Господу, зане мужъ глава есть жены, яко же и Христосъ глава Церкви, и той есть Спаситель тѣла. Но яко же церковь повинуется Христу, такожде и жены своимъ мужемъ во всемъ. Мужіе любите своя жены, яко же и Христосъ возлюбилъ Церковь и себе предаде за ню, да освятитъ ю очистивъ банею водною въ глаголѣ: да представитъ ю себѣ славному церкви, неимущу скверны или порока или нѣчто отъ таковыхъ, но да будетъ свята и непорочна: тако должны суть любити своя жены, яко своя тѣлеса, любяи бо свою жену себѣ самаго любить. Никто же бо когда свою плоть возненавидѣлъ по питаетъ и гребетъ ю, яко же и Господь церковь: зане уди есмь тѣла Его отъ плоти Его и отъ костей Его. Сего ради оставитъ челоуѣкъ отца своего и мать и прилѣпится къ женѣ своей и будета два въ плоть едину. Тайна сія велика есть, азъ же глаголю во Христа и во Церковь, обаче и вы поединому, кійждо свою жену сице да любитъ якоже и себе: а жена да убоится своего мужа. (1 Петр. 3—5).

Тако бо иногда и жены святѣя уповающія на Бога, украшаху себе, повинующея своимъ мужемъ. Якоже Сарра послушаше Авраама господина того зовущи, ея же бысте чада благотворяще и небоящсе ни единого страха. Мужіе такожде вкупе живущи съ своими женами по разуму, якоже немощнѣйшу сосуду женскому воздающе честь, яко и наследницы благодатныя жизни, во еже не прекращатися молитвамъ вашимъ; а потомъ читать: Во имя Отца и Сына и Святаго Духа аминь. Отче нашъ—по ряду до конца, а потомъ Псал. 105, ст. 4 и 46. Помяни насъ Господи во благоволеніи людей Твоихъ и посѣти насъ Господи спасеніемъ Твоимъ видѣти во благости избранныя Твоя и возвеселитесь въ веселіи языка Твоего и хвалитесь съ достояніемъ Твоимъ Господи Боже силь помяни завѣтъ Твой еже обеща избраннымъ Твоимъ и во всемъ призывающимъ имя Твое святое и даде вся грядущія къ Тебѣ въ щедротахъ предъ всеми плѣннѣйшими ихъ—спаси насъ Господи Боже нашъ и собери насъ отъ языкъ исповѣдатися имени Твоему и хвалитися во хвалѣ Твоей. Благословенъ Господь Богъ Израилевъ отъ вѣка и до вѣка буди буди. Псал. 50. А потомъ молитву: Господи(*) Боже небесный до конца.

Товит. гл. 8, ст. 5 и 15. Благословенъ еси Боже Отецъ нашихъ и благословенно имя Твое святое и славное во вѣки: да благословятъ тя небеса, и вся созданія Твоя. Ты сотворилъ еси Адама и далъ еси ему помощницу Еву утверженіе жену его отъ тѣхъ родися человѣческое сѣмя; Ты реклъ еси: не добро быти человѣку единому, сотворимъ ему помощницу подобную ему, и нынѣ Господи, не блудодѣянія ради поемлются оба сія между собою, но по истинѣ повѣли помилованнымъ имъ быти и вкупѣ состарѣтиса. Благословенъ еси Ты Боже во всякомъ благословеніи чистомъ и святомъ. И да благословятъ Тя святіи Твои, и вся созданія Твоя, и вси ангели Твои и избранніи Твои да благословятъ Тя во вѣки, но по многой милости Твоей сотвори съ ними Господи. Благословенъ да помилуеши рабовъ Твоихъ нынѣ сочетавшихся сотвори имъ Владыка, милость соверши, животъ ихъ во здравіи съ веселіемъ и милостію Твоею спаси насъ Господи и помнлуй аминь. Потомъ женихъ и невѣста поклонятся другину отцу и матери въ ноги просить благословенія, а имъ благословить ихъ тако: Буди чада наши благословены Богомъ Вышнимъ да благословить васъ Господь отъ Сіона и узрится благая Іерусалима и узрится сыны сыновъ вашихъ миръ на Израиля да почиетъ на главахъ ва-

(*) Неемїа гл. 1, ст. 5.

шихъ во вѣки ѿминь. Потомъ взять отроковицу, повязать женою, а собору пѣть Псаломъ 102: Благослови душе моя Господа, и вся внутренняя моя, имя святое Его. Благослови душе моя Господа, и забывай всѣхъ воздаянй Его. Очищающаго вся беззаконя твоя, исцѣляющаго вся недуги твоя. Избавляющаго отъ истлѣнй животъ твой, вѣнчающаго тя милостію и щедротами. Исполняющаго во благихъ желаніе твое. Обновится яко орля юность твоя. Твори милостыни Господь и судьбу всѣмъ обидимымъ. Слова пути своя Моусеови сыномъ Израилевымъ хотѣнй своя. Щедръ и милостивъ Господь, долготерпѣливъ и многомилостивъ. Не до конца прогнѣвается, ниже во вѣки враждуетъ. Не по беззаконіемъ нашимъ сотворилъ есть намъ, ниже по грѣхомъ нашимъ воздалъ есть намъ. Яко по высотѣ небеснѣй отъ земли утвердилъ есть Господь милость свою на боящихся его. Елико отстоятъ востоцы отъ западъ, удалилъ есть отъ насъ беззаконя наша. Якоже щедрить отецъ сыны, ущедри Господь боящихся его. Яко той позна созданіе наше, помяну, яко переть есьмы. Человѣкъ, яко трава, днѣ его, яко цвѣтъ сельный тако оцвѣтетъ, яко духъ пройде въ немъ, и не будетъ и не познаеть къ тому мѣста своего. Милость же Господня отъ вѣка и до вѣка на боящихся его. И правда его на сынѣхъ сыновъ хранящихъ завѣтъ его и помнящихъ заповѣди его творити я. Господь на небеса уготова престоль свой и царство его всѣми обладаетъ. Благословите Господа вси ангели Его, сильнй крѣпостію, творящй слово Его услышати гласъ словесъ Его, творити волю Его, благословите Господа вся дѣла Его, на всякомъ мѣстѣ владычества Его, благослови душе моя Господа. Слава.

ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ СЪѢЗДОВЪ ДУХОВЕНСТВА

АСТРАХАНСКОЙ ЕПАРХІИ

за первый тринадцатилѣтній періодъ (1867—1879).

Приложеніе 1-е

УКАЗАТЕЛЬ

вопросовъ (157-ми), которыхъ насались съѣзды духовенства Астраханской епархіи за первый тринадцатилѣтній періодъ (1867—1879).

(Продолженіе) (*)

Г. По отношенію къ женскому епархіальному училищу въ частности.

1. О размѣрѣ платы за содержаніе съ дѣтей мѣстнаго духовенства: III, VII.
2. О размѣрѣ платы за содержаніе съ прочихъ воспитаницъ: III, IV, X.

(*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. №№ 34, 35, 36, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 45, 46, 47, 48, 51 и 52 1880 г. и №№ 2, 4, 5, 7, 8, 11, 12, 13, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 23, 24, 25, 26, 28, 29, 32, 33, 34, 35, 47, 48 и 49 1881 г.

3. О регулированіи стола воспитанницъ: III.
4. О введеніи чаепитія для воспитанницъ на счетъ общежитія: III.
5. О приученіи воспитанницъ къ хозяйству: III.
6. О предоставленіи эконому вмѣстѣ съ квартирою стола отъ общежитія: III.
7. О безмездномъ отправленіи экономомъ-священникомъ богослуженія въ училищной церкви и христіанскихъ требъ по училищу: III.
8. О выдачѣ одежды кончившимъ курсъ воспитанницамъ, а также и прочимъ воспитанницамъ при отпускахъ изъ училища: IV, XIII.
9. Объ установленіи сроковъ для одежды воспитанницъ: IV.
10. О составленіи правилъ относительно приѣма воспитанницъ на епархіальное содержаніе: IV.
11. О введеніи обученія музыки и приобрѣтеніи музыкальнаго инструмента: IV, V.
12. О покрытіи сверхсѣтныхъ расходовъ остатками отъ предшедшаго года: IV.
13. О подробномъ веденіи каталога училищной бібліотеки: IV.
14. О соединеніи въ одномъ лицѣ должностей эконома и дѣлопроизводителя съ назначеніемъ обязательнаго срока службы: IV.
15. О принятіи 30 воспитанницъ на полное и 30 воспитанницъ на половинное епархіальное содержаніе съ требованіемъ въ послѣднемъ случаѣ по 30 р. съ каждой на экипировку: IV.
16. О ходатайствѣ относительно принятія училища подъ покровительство Государыни Императрицы: IV.
17. О возложеніи на училищный совѣтъ прекращенія непріятностей между начальницею и почетною блюстительницею: IV.
18. О забравокѣ съѣздомъ начальницы училища: IV.
19. О сложеніи со счетовъ 60 р., взыскиваемыхъ училищнымъ совѣтомъ съ одной вдовы, священнической жены, за содержаніе дочери ея: IV.
20. О немедленной побѣлкѣ училищныхъ зданій и окраскѣ половъ въ нихъ предъ пріѣздомъ Государя Императора: V.
21. Объ увеличеніи содержанія преподавателямъ научныхъ предметовъ: V, X, XII.
22. Объ увеличеніи содержанія прочимъ должностнымъ лицамъ: V, X, XI.
23. О постройкѣ каменной бани съ прачечною и сушильнею для бѣлья: V, X.
24. О занятіи свободнаго на дворѣ мѣста полисадомъ: V.
25. О порученіи особой комиссіи изъ лицъ градскаго духовенства при со-
вмѣстномъ дѣйствии съ членами училищнаго совѣта—прискаты болѣе удоб-

- ный домъ для училища или же войти въ подробныя соображенія по приспособленію занимаемыхъ училищемъ зданій къ потребностямъ училища: VI, VII.
26. О преобразованіи училища изъ трехкласснаго въ шестиклассное: VI, IX.
27. Объ открытіи временной должности надзирательницъ при училищѣ: VI.
28. О приобрѣтеніи физическихъ инструментовъ: VI.
29. Объ освобожденіи отъ платы за ученіе дочерей наставниковъ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній и служащихъ въ мѣстныхъ епархіальныхъ учрежденіяхъ: VI, X.
30. О взиманіи платы за содержаніе съ дочерей тѣхъ же лицъ въ уменьшенномъ противъ свѣтскихъ размѣрѣ: VI, X.
31. О содержаніи на епархіальный счетъ дочерей наставниковъ женскаго училища: VI.
32. О точномъ и неуклонномъ исполненіи училищнымъ совѣтомъ постановленій сѣздовъ: VI, XIII.
33. Объ установленіи сроковъ для взноса платы за содержаніе воспитанницъ: VII.
34. О приобрѣтеніи матеріала для бѣлья и одежды воспитанницъ съ согласія всего состава совѣта: VII.
35. Объ избраніи начальницы училища: VII, XII, XIII.
36. Объ увеличеніи порціи бѣлаго хлѣба эконому-священнику: VIII.
37. О покупкѣ смежныхъ съ училищемъ дворовыхъ мѣстъ: VIII, XII, XIII.
38. Объ изъявленіи благодарности совѣту училища съ начальницею и предсѣдателемъ: VIII, IX.
39. Объ открытіи приготовительнаго класса: IX.
40. О постройкѣ новаго каменнаго корпуса: IX, X, XI.
41. О введеніи обученія новѣйшимъ языкамъ: X.
42. О заведеніи собственной лошади при училищѣ: X.
43. Объ устройствѣ арки вмѣсто двери изъ зала въ церковь: X, XII, XIII.
44. Объ учрежденіи должности причетника при училищной домово́й церкви: X.
45. О заведеніи клеймъ на бѣльѣ и постельныхъ приборахъ съ обозначеніемъ времени постройки: X.
46. О размѣрѣ платы за ученіе съ иносословныхъ: X.
47. О предоставленіи въ училищѣ пріюта кончившимъ въ немъ курсъ воспитанницамъ, при пріѣздѣ ихъ въ Астрахань: X.

48. О причисленіи суммъ училищной церкви къ общепархіальнымъ средствамъ по содержанию училища: XI.
49. О принятіи воспитанницъ-сиротъ на епархіальное содержание сверхъ смѣтной нормы епархіально-коштныхъ: XI.
50. О принятіи на епархіальное содержание дочерей лицъ, бывшихъ прежде въ составѣ мѣстнаго духовенства и потомъ оставившихъ духовное званіе: XII.
51. О приобрѣтеніи втораго музыкальнаго инструмента: XIII.

ОБЪЯВЛЕНІЕ:

О Б Ъ И З Д А Н І И

„Церковно-Общественнаго Вѣстника“

въ 1882 году.

Съ разрѣшенія г. министра внутреннихъ дѣлъ, „Церковно-Общественный Вѣстникъ“ превращается съ будущаго 1882 года въ ПОЛУ-ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ. Намъ побудили ходатайствовать объ увеличеніи числа выпусковъ нашей газеты, съ одной стороны, ограниченныя размѣры ея, не дозволявшіе намъ сообщить газетѣ тѣ полноту и разнообразіе, которыя настойчиво требовались и обиліемъ событій, и массой матеріала, отовсюду поступающаго въ нашу редакцію, съ другой, неоднократно выраженное нашими подписчиками желаніе такого увеличенія. Въ виду этого, мы рѣшились, по примѣру существующему за границей (éditions semiquotidiennes), сдѣлать опытъ полу-ежедневнаго изданія, причемъ увеличится и число выпусковъ газеты (до 30 въ годъ) и установится болѣе равномѣрная періодичность, обыкновенно столь желательная для постоянныхъ читателей газетъ. Такимъ образомъ, въ будущемъ 1882 году „Церковно-Общественный Вѣстникъ“ будетъ аккуратно выходить черезъ день, доставляя въ каждомъ своемъ выпускѣ матеріала на два дня. Вынужденное исключеніе изъ этого будетъ лишь по случаю соединенія нѣсколькихъ праздничныхъ дней, какъ на примѣръ въ недѣли св. Пасхи и Рождества Христова, когда по случаю общаго прекращенія работъ въ типографіяхъ, не выходятъ и ежедневныя изданія, такъ что, подобно этимъ изданіямъ, и нами въ теченіе года будетъ пропущено нѣсколько номеровъ, не болѣе однако 5—6.

Само собою разумѣется, что исходатайствованное нами увеличеніе количе-

ства выпусковъ „Церковно-Общественнаго Вѣстника“ дать намъ возможность помѣщать въ газетѣ болѣе матеріала и пополнить нѣкоторые отдѣлы, бывшіе доселѣ ограниченными единственно по недостатку мѣста. Такимъ образомъ, мы будемъ вести въ будущемъ году постоянный *обзоръ событий* церковной, общественной, политической и умственной жизни какъ въ Россіи, такъ и за границей, и чаще будемъ давать мѣсто статьямъ изъ области науки и мысли, представляя въ то же время и *бытовые очерки* изъ различныхъ общественныхъ сферъ. Въ частности расширеніе объема газеты съ умноженіемъ количества ея выпусковъ съ будущаго года дать намъ возможность, согласно желанію многихъ подписчиковъ, полностью и безъ всякихъ пропусковъ помѣщать *официальныя извѣстія и распоряженія по духовному ведомству*, подробные *списки наградъ* духовенству и т. д. *Епархіальное одозрѣніе* будетъ введено въ формѣ постоянного отдѣла въ газетѣ; вмѣстѣ съ тѣмъ, насколько возможно, будетъ дано мѣсто обзору выдающихся мнѣній и отзывовъ періодической печати по текущимъ церковно-общественнымъ вопросамъ. Равнобѣрная періодичность выхода газеты черезъ день доставитъ возможность съ болѣею правильностію и непрерывно слѣдить за всеми выдающимися событіями во внутренней жизни нашего отечества и иностранныхъ государствъ, пользуясь послѣдними телеграфическими извѣстіями.

Не считаемъ нужнымъ увѣрять, что направленіе „Церковно-Общественнаго Вѣстника“ останется такимъ же, какимъ оно было неизмѣнно въ теченіе осемилѣтняго существованія газеты. Задача наша — отмѣчать по возможности все, такъ или иначе касающееся духовенства и могущее его интересовать въ жизни церковно-общественной и вмѣстѣ съ тѣмъ дать возможность свѣтскимъ людямъ поближе познакомиться съ духовной средой и ея нуждами и потребностями, содѣйствуя тѣмъ сближенію между духовенствомъ и обществомъ. Мы не измѣнимъ принятой нами на себя задачъ, и съ прежней энергіей будемъ выяснять и отстаивать истинныя начала, обуславливающія прочность церковныхъ и общественныхъ основъ, правомѣрное развитіе членовъ Церкви и общества, ихъ свободу и самостоятельность, и по мѣрѣ своихъ силъ будемъ содѣйствовать достиженію ими великихъ идеаловъ, начертанныхъ въ Евангеліи и совѣсти, по прежнему воздавая справедливость людямъ добра и чести и клеймя фарисейство и неправду всюду, гдѣ бы они ни проявлялись, въ общественной дѣятельности или въ литературѣ. Откровенно и съ полною не-

Зависимостію сужденія высказывалась по тѣмъ или инымъ, выдвигаемымъ жизнію вопросамъ, существеннымъ образомъ затрагивающимъ интересы духовенства и общества, мы, вмѣстѣ съ тѣмъ, всегда охотно даемъ мѣсто всякому честному голосу изъ среды общества и духовенства, особенно же заявленіямъ и запросамъ людей опыта, стараясь содѣйствовать постоянному обмѣну мыслей между читателями газеты, ея издателемъ и постоянными сотрудниками. Мы были такъ счастливы въ продолженіе всей нашей публицистической дѣятельности, что всегда встрѣчали самую горячую нравственную поддержку со стороны нашихъ многочисленныхъ читателей и это даетъ намъ увѣренность, что и въ будущемъ въ этой поддержкѣ не будетъ недостатка при общемъ стремленіи къ одной цѣли—благу православной Церкви и преуспѣянію нашего дорогаго отечества.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, мы и въ будущемъ году намѣрены предложить читателямъ, въ видѣ безплатнаго приложенія къ газетѣ, „Календарь для духовенства“. На этотъ разъ мы намѣрены начать въ „Календарѣ“ печатаніе собранія узаконеній, относящихся какъ къ организациі центральнаго управленія духовнаго вѣдомства, такъ и къ разнообразнымъ правамъ и обязанностямъ духовенства, заимствуя ихъ частію изъ „Полнаго собранія законовъ Россійской Имперіи“, частію изъ дѣйствующаго „Свода законовъ“, а равно и изъ другихъ источниковъ. Группировкою этихъ узаконеній мы имѣемъ въ виду, съ одной стороны, пополнить, насколько будетъ возможно, пробѣлъ, столь неудобный для духовенства, когда ему встрѣчается надобность въ познаніи его правоваго положенія, и незаполненный разными спекулятивными изданіями, съ громкимъ названіемъ „полнаго свода духовныхъ законовъ“ и т. под.; съ другой избавить его отъ необходимости обращаться и къ „Полному собранію“ и къ „Своду“, совершенно недоступнымъ ему по цѣнѣ и труднымъ для справокъ по своей громадности и разбросанности. Но кромѣ этой главнѣйшей части „Календаря для духовенства на 1882 годъ“, мы помѣстимъ въ немъ, какъ и въ предыдущіе годы, сводъ текущихъ указовъ и опредѣленій Св. Синода, нѣкоторыя руководственные распоряженія различныхъ епархіальныхъ властей и другаго рода постановленія и статьи, имѣющія также руководственное значеніе для духовенства, каковы: Объ организациі и постановкѣ женскаго духовнаго образованія, о церковномъ пѣніи, съ изложеніемъ метода обученія и литературы предмета, составленныя специалистами дѣла, и т. п.

При календарѣ 1882 г. приложенъ будетъ *адресъ-календарь* духовнаго вѣдомства. Особенность его составлять подробныя свѣдѣнія о служебной дѣятельности лицъ, служащихъ по духовному вѣдомству, преосвященныхъ архіереевъ, начальствующихъ и учащихъ въ духовно-учебныхъ завед. и т. п.

Несмотря на увеличеніе количества выпусковъ газеты и на значительныя затраты по изданію „Календаря“, условія подписки на „Церковно-Общественный Вѣстникъ“ 1882 года остаются тѣ же, какъ было и въ предыдущіе годы. Цѣна изданія: на годъ 7 р., на полгода 4 р., на три мѣсяца 2 р. 50 к., на мѣсяць 1 р. Годовая цѣна за границей 10 р.

Редакція покорнѣйше проситъ подписываться *заблаговременно*, чтобы не испытать замедленія въ высылкѣ газеты при началѣ года, когда скопленіе подписки затрудняетъ своевременное заготовленіе адресовъ, и въ то же время дать редакціи возможность опредѣлить количество экземпляровъ „Календаря“, печатающагося сообразно съ числомъ годовыхъ подписчиковъ. Въ прежніе годы, нерѣдко случалось, что мы не могли удовлетворить всѣмъ требованіямъ на „Календарь“, именно вслѣдствіе поздней подписки, перепечатывать же его вновь не представлялось никакой возможности. Кстати замѣтимъ, что требованія на наши „Календари“ прежнихъ годовъ и доселѣ поступающія въ редакцію, не могутъ быть удовлетворены, такъ какъ за исключеніемъ двухъ-трехъ годовъ, въ самой редакціи имѣется ихъ по одному лишь экземпляру.

При возобновленіи подписки прежними подписчиками, какъ и при всякомъ сношеніи съ редакціею, требуемъ наведенія справокъ, гд. иногородные благоволятъ прилагать прежній свой печатный адресъ. За перемѣну адреса въ С.-Петербургѣ слѣдуетъ прилагать двѣ семи-копѣечныя марки. При перемѣнѣ адреса изъ петербургскихъ въ иногородные и наоборотъ прилагается 50 к.

Подписка принимается въ редакціи „Церковно-Общественнаго Вѣстника“, въ С.-Петербургѣ, въ Троицкомъ переулкѣ, д. № 3, кварт. 5.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный: 1) Распоряженіе епархіальнаго начальства и Основанія къ образованію Общества Улучшенія Народнаго Труда, въ память Царя-Освободителя Александра II. 2) Разныя извѣстія. **Отдѣлъ неофициальный:** 1) Чинъ вѣнчанія наблюдаемый молочанами. 2) Дѣятельность събздовъ духовенства Астраханской епархіи (приложеніе 1-е). 3) Объявленіе.

Редакторъ Я. Лебединскій.